



# РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ пересылки и доставки.

За годъ	4 р. —
11 мѣс.	3 " 75 "
10 "	3 " 50 "
9 "	3 " 25 "
8 "	3 " —
7 "	2 " 85 "
6 "	2 " 50 "
5 "	2 " 20 "
4 "	1 " 75 "
3 "	1 " 40 "
2 "	— 90 "
1 "	— 50 "

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговль Е. Мяниншева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивыя рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣщаетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объявленія. За строку петита или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:  
съ пересылкой и доставкой.

За годъ	4 р. 80 к.
11 мѣс.	4 " 50 "
10 "	4 " 25 "
9 "	3 " 85 "
8 "	3 " 55 "
7 "	3 " 25 "
6 "	3 " 90 "
5 "	3 " 45 "
4 "	3 " 50 "
3 "	1 " 05 "
2 "	— 40 "
1 "	— 40 "

## ВОЛОГОДСКОЕ ОТДѢЛЕНИЕ

## Русского для внешней торговли Банка

принимаетъ подписку на освобожденій отъ сбора съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ

ТРЕТИЙ ВНУТРЕННІЙ 5% ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЗАЕМЪ 1908 ГОДА,  
выпускаемый на основаніи Высочайшаго Указа отъ 19 Июня 1908 г.  
на нарицательный капиталъ 200.000,000 рублей.

Облигации заема выпускаются достоинствомъ въ 100, 200, 500, 1,000 и въ 5.000 рублей и приносятъ начиная съ первого марта 1908 года, 5% годовыхъ, выплачиваемые два раза въ годъ, 1 марта и 1 сентября.

Уплата процентовъ навсегда освобождается отъ сбора доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ.

Всѣ облигации сего заема будутъ погашены въ 45 лѣтъ посредствомъ ежегодныхъ тиражей, но ранѣе 1 марта 1917 года не будетъ приступлено къ досрочному погашению ни посредствомъ усиленныхъ тиражей, ни путемъ конверсіи или выкупа. Первый тиражъ, согласно плану погашенія, имѣть быть произведенъ въ ноябрѣ 1909 г.

Оплата срочныхъ купоновъ и вышедшихъ въ тиражъ облигаций будетъ производиться въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ, отдѣленіяхъ и казначействахъ.

Облигациі, не вышедшия въ тиражъ, будутъ приниматься въ залогъ по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ, а равно въ обезпеченіе разсрочиваемаго платежа акциза и таможенныхъ пошлинъ по цѣнамъ, назначеннымъ Министерствомъ Финансовъ.

Подписка открывается 4 Июля отъ 10 до 3 час. дня.

Подписная цѣна назначается въ 95% нарицательной стоимости, съ прибавленіемъ текущихъ процентовъ въ размѣрѣ 5 годовыхъ, съ 1 марта 1908 года, до дня уплаты.

До изготошенія подлинныхъ облигаций будутъ выданы особы временные свидѣтельства, снабженныя купономъ на срокъ отъ 1 сентября 1908 г. и 1 марта 1909 г. и именемъ учрежденія, выдавшаго свидѣтельство. Впослѣдствіи эти свидѣтельства будутъ бесплатно замѣнены подлинными облигациими, съ купонами, срокомъ 1 сентября 1909 года и постѣдующими. О времени и мѣстѣ обмѣна постѣдуетъ особая публикація.

Пріемъ подписчиками причитающіхся имъ облигаций можетъ быть произведенъ во всякое время частями или полностью, начиная съ 12 июля 1908 г. Во всякомъ случаѣ подписчики имѣютъ право принять не менѣе:

1/4 причитающагося имъ нарицательного капитала 12 июля 1908 г.  
1/4 " " " не позже 1 сентября 1908 г.1/4 причитающагося имъ нарицательного капитала не позже 15 октября 1908 г.  
1/4 " " " 1 декабря 1908 г.

Подписчики, которымъ причитается по разверсткѣ облигаций на сумму до 1,000 руб., включительно, оплачиваютъ ихъ полностью 12 Июля 1908 года.

При подпискѣ должны быть представлены залогъ въ размѣрѣ 5% стоимости запрошенныхъ облигаций или наличными деньгами, или процентными бумагами, которыми принимающее подписку учрежденіе признаетъ достаточнымъ обезпеченіемъ.

Въ случаѣ, если требование превыситъ общую сумму заема, будетъ произведена разверстка.

Вологда 2 июля 1908 г.

Въ Петербургѣ прибылъ для какихъ-то переговоровъ одинъ изъ видѣйшихъ представителей сионизма и представлялся предѣдѣлателю совѣта министровъ и министру иностранныхъ дѣлъ, съ которыми "имѣлъ собесѣданіе".

Официально сионисты будто-бы стремятся къ созданию еврейскаго государства и заслуживали бы глубокаго сочувствія со стороны всѣхъ гоевъ, если бы сионизму можно было вѣрить. Исходъ евреевъ изъ Россіи былъ бы такимъ счастіемъ для нашей родины, даѣтъ бы такой толчекъ ея возрожденію въ национальномъ духѣ, что мы даже не рѣшаемся мечтать о возможности наступленія золотаго вѣка, когда въ Россіи не будетъ синагогъ, не будетъ жидовъ и останутся только исправляющіе ихъ дол-

жность кадеты. Эту послѣднюю пору, къ сожалѣнію, некуда убрать, но послѣ исхода евреевъ мы конечно разбогатѣли бы и возможно, что кадеты нашли бы тогда выгоднѣйшее поступить на службу нѣкоторой крѣпостной сотнѣ.

Если бы сионисты пріѣхали къ намъ въ качествѣ Моисеевъ, имѣющихъ миссію вывести царственный народъ въ Израїль, то даже мы почувствовали бы къ нимъ нѣчто вродѣ если не любви, то благодарности, и написали бы въ честь такихъ гостей горячую, изъ сердца вылившуюся привѣтственную статью. Но увы!— мы склонны думать, что великій сионистъ явился обѣдливывать, какойнибудь гешефтъ, безъ сомнѣнія выгодный избранному народу, но врядъ ли имѣющій въ виду благо Россіи.

Сионисты нынѣ уже довольно откровенно объясняютъ свои цѣли. Они стремятся возводить въ евреяхъ духъ наци-

онального объединенія вѣнъ зависимости отъ ихъ мѣстожительства, т. е. хотятъ лишь крѣпче сплотить ту международную мафію, которая называется Израїлемъ.

Образованіе собственного государства, они теперь считаютъ только идеаломъ отдаленаго будущаго, очевидно тѣхъ временъ, когда всѣ гои обратятся въ еврейской душуногой скотъ и весь земной шаръ стасть царствомъ юдейскимъ. До наступления же этого момента жиды будутъ сидѣть среди насъ и усиленно насъ оскорблять.

Обладая чудовищнымъ богатствомъ, евреи имѣютъ возможность образовать собственное государство, но не желаютъ это сдѣлать. Будучи народомъ-паразитомъ, они должны жить на чужомъ организмѣ, должны пить чужую кровь, есть чужое тѣло и, не имѣя около себя гоевъ, умрутъ съ голода на своихъ миллионахъ и гдѣ-нибудь вкупить себѣ родину. Самыи они не уйдутъ отъ насъ, ибо мы

представляемъ для нихъ пищу.

Глубоко сочувствуя идеалу сионистовъ—образованію собственного еврейскаго царства, мы должны оказать въ этомъ отношеніи евреямъ братскую помощь. Если у человѣка родилась въ мозгу хорошая идея, но у него нѣтъ энергіи для проведения ея въ исполненіе, то ему надо дать дружескій толчокъ извнѣ. Для проведения въ жизнь отдаленныхъ идеаловъ сионизма было бы очень полезно принятие въ Россіи самыхъ крайнихъ репрессивныхъ мѣръ по отношенію къ евреямъ. Отнимите у нихъ всѣ права русскихъ гражданъ, не допускайте ихъ къ образованію, не позволяйте имъ торговывать, создайте для нихъ исключительное законодательство, и тогда Израїлю станетъ нечѣмъ дышать на русской землѣ, онъ вспомнитъ о своихъ миллионахъ и гдѣ-нибудь вкупить себѣ родину.

Это наиболѣе великодушный, наиболѣе

гуманный способъ рѣшенія еврейскаго вопроса. Если же евреи будутъ продолжать трудиться среди насъ надъ обращеніемъ всего земного шара въ юдейское царство золотого тельца, а всѣхъ наѣтъ въ своей рабочей скоть, то послѣ вѣковъ страданія и униженія несчастные гои наконецъ поймутъ роковое для нихъ значеніе еврейскаго вопроса. Когда вопросъ сведется къ простѣйшей формѣ—быть или не быть, инстинктъ самосохраненія подскажетъ рѣшеніе и тогда гозмъ будетъ уже не до гуманности, вѣдь сладенькихъ фразъ о всемирномъ братствѣ двуногихъ. Тогда еврейскій вопросъ навѣтъ потонетъ въ пѣломъ оканѣ брови, а пока его можно еще рѣшить хотя и очень суровыми, но не бровавыми мѣрами.

## ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургъ. Телеграфнаго Агентства.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Министръ внутреннихъ дѣлъ статс-секретарь гофмайстеръ Столыпинъ, выѣхавъ съ разрѣшеніемъ Его Величества на вѣкоторое время изъ Петербурга и сохранивъ за собой высшее руководство по управлению министерствомъ, передалъ съ Высочайшимъ соизволеніемъ завѣданіе текущими дѣлами по отдѣльнымъ отраслямъ товарищамъ министра Крыжановскому и Макарову, а по главному управленію во дѣламъ мѣстного хозяйства Гербелю.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Продовольственную часть министерства внутреннихъ дѣлъ разослалъ начальникамъ губерній циркуляръ, въ которомъ отмѣчается, что въ нѣкоторыхъ губерніяхъ сборъ озимаго хлѣба ожидается ниже среднаго, ибо часть озимаго погибла, а часть не высѣяна. Такъ какъ недоборъ озимыхъ можетъ быть восполненъ сборомъ вполнѣ удовлетворительныхъ яровыхъ, то въ такихъ мѣстностяхъ никакія ссуды выдаваться не должны. Вообще надлежитъ подробно обслѣдовывать положеніе населенія и своевременно освѣдомлять министерство о дѣйствительныхъ размѣрахъ потребностей и о мѣстахъ средствахъ, могущихъ быть обращенными на ея удовлетвореніе. При этомъ крестьянскимъ учрежденіямъ надлежитъ сблюдать всесмѣрную экономію при опредѣле-

ни размѣра ссудъ, изъ какого бы источника эти ссуды ни производились, выдаивъ таковыхъ лишь въ исключительныхъ случаяхъ, когда населеніе рѣшительно не будетъ состояніи обойтись собственными средствами.

**МОСКВА.** Захваченъ соціал-демократійскій комитетъ хамовническаго района. Найдены документы, книги, печать, оружие и шрифтъ. Арестованы 9 чел.

**ЕАТЕРИНБУРГЪ.** На строящейся

Пермь-Екатеринбургской дорогѣ стояло

депо съ пѣсколькими вагонами и двумя

спавшими въ депо плотниками.

**ТОБОЛЬСКЪ.** Прибыла партия подъ

руководствомъ инженера Трубина въ со-

ставѣ 8 техниковъ и 30 рабочихъ для

изслѣдованія русла реки Иртыша

**РИГА.** Вечеромъ на Столбовой и Марк-инской улицахъ уничтожены пожарамъ пѣсколько домовъ, лѣсной складъ и фабрика консервовъ. Убытки весьма значительны, много семействъ бѣдняковъ осталось безъ кровя.

**ВИШНИЦА.** Сгорѣло зданіе камерь-мировыхъ судей и ихъ ссыда. Огнемъ уничтожены всѣ текущія дѣла трехъ по-следующихъ лѣтъ съ документами и векселями.

**ЛОЗАННА.** Общее собраніе союзного суда постановило согласиться на выдачу русскаго подданнаго Василіева, обвиняемаго въ убийствѣ начальника полиціи въ Пензѣ.

**ТАВРИЗЪ.** Толпа революціонеровъ подняла красный флагъ на зданіи бывшаго энджумена. Въ полдень Сердаръ Рахимъ-ханъ съ тысячью всадниковъ вступилъ въ

городъ черезъ кварталъ Хіабанъ, не встрѣтивъ сопротивленія отъ жителей, сдавшихъ одно орудіе и ружья, и остановился въ шахскомъ саду Багишаманъ. Ожидается осада упорствующаго квартала Умірахизъ, где съ утра идетъ перестрѣлка. Шахъ-телеграммой строго приказалъ Сердаръ покончить мятежъ, не стѣсняясь мѣрами.

**ТАВРИЗЪ.** Въ семь часовъ началась орудійный обстрѣлъ квартала Умірахизъ. Стрѣлили изъ двухъ орудій, пислевого и горнаго. Фиданъ стѣбали сильнымъ ружейнымъ огнемъ. Въ Багишаманѣ, где сталь съ конвѣцией Рахимъ-хана, продолжается сдача оружія и подъ канонаду играла военная музика. Движеніе по Джульфо-тавризской дорогѣ почти стало, пассажиры задержаны на послѣдней станціи за Тав-

ризомъ. Результаты бомбардировки не известны.

**МАЛЬМѢ.** Въ ночь на 27 июня на судне Амальтоа, гдѣ проживали 80 английскихъ портовыхъ рабочихъ, взорвалась бомба, тайкомъ подложенная въ люкъ неизѣстнымъ лицомъ, подпильщикомъ па-роходу на лодкѣ. Взрывомъ убитъ одинъ, ранены семеро рабочихъ. Полиція назначила награду 1000 кронъ за поимку преступника. Шведскій король лично спрашивалъ въ больницѣ о состояніи здоровья пострадавшихъ. Пораненія ихъ не угрожаютъ опасностью для жизни.

**БЕРЛИНЪ.** Сообщаются изъ Константино-поля, что назначенный въ Монастырь вмѣсто Шемзи-паша маршалъ Османъ-паша отказался подъ предлогомъ болѣзни отправиться на мѣсто назначения. Замѣститель его Рахимъ-паша также отказался исполнить предписаніе выѣхать въ Монастырь.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Вчера на французскомъ пароходѣ „Сидонъ“, шедшемъ изъ Салоникъ въ Константино-поль раненъ турецкимъ офицеромъ дивизіонный генералъ Садыкъ-разиль-паша. Пароходъ прибылъ въ Дарданеллы. Порта будетъ требовать выдачи убийцы.

## Кувшиновскія дѣла.

Въ нашей редакціи получено „опроверженіе“ сообщенныхъ мною въ № 217 „Русскаго Сѣвера“ данныхъ о кувшиновской забастовкѣ. Авторы опроверженія, забастовщики Г. Тарабукінъ, А. Смирновъ, Н. и М. Анисимовы, требуютъ помѣщенія его въ силу 138 ст. зак. о печати, но очевидно съ законами о печати они знакомы плохо, ибо ихъ „опроверженіе“, во первыхъ, не можетъ быть напечатано вслѣдствіе заключающихся въ немъ требованій, „предъявленныхъ забастовщиками“. Мною допущена лишь одна неѣрность—я написалъ, что это анонимное заявленіе брошено въ корзину, а между тѣмъ оно пребываетъ въ дѣлу и, по всейѣроятности, можетъ быть обозрѣваемо въ дѣлахъ управы. Это со стороны моихъ оппонентовъ фактическая неѣрность, которую они допустили можетъ быть, повѣривъ моему голословному заявлѣнію, будто этотъ документъ выброшенъ въ корзину и такимъ образомъ пересталъ существовать.

Авторы опроверженія утверждаютъ, что забастовщики сами просили расчета, но имъ его не дали и коварный д-р Стрѣльцовъ, сказавъ, чтоѣдетъ за деньгами для расчета, побѣжалъ за стражниками, которыхъ и привезъ. Мы

также „инсипуаціи“, утверждаютъ, что служители были уволены за то, что на нѣсколько минутъ оставили больного въ коридорѣ безъ присмотра. Обращаюсь къ тексту того постановленія управы, въ силу которого эти служители были уволены, читаемъ, что увольненіе состоялось „за грубое обращеніе съ больными“. Эта „грубо-сть“ была усмотрѣна надзирателемъ Зарембовскимъ и, какъ намъ сообщали лица, близко стоящія къ дѣлу, заключалась въ томъ, что больной былъ вытащенъ бокомъ въ коридоръ и тамъ брошенъ. Такая „грубость“ вполнѣ подходитъ подъ понятие „жестокости“ и, склонительно, мною была написана правда, а не инсипуація.

Въ жестокости г.г. забастовщики упрекаютъ доктора Стрѣльцова и въ примѣрѣ приводятъ фактъ, будто бы онъ такъ крикнулъ однажды за неисправность скамейки на сидѣлку Сайкину, что она упала въ обморокъ. Очевидно, г-жа Сайкина слишкомъ нервна для службы въ больницахъ и я душевно радуюсь за нее, что послѣ выпуска изъ тюрьмы, куда привела ее забастовка, она немедленно принята въ услуженіе гуманнѣмъ д-ромъ Викторовы-мъ, который конечно будетъ кротокъ съ ней хотя бы въ силу высказаннаго имъ сочувствія къ кувшиновскимъ забастовщикамъ.

Г. опровергатели не могутъ понять, о какой анонимной запискѣ слушающихъ я говорилъ, и утверждаютъ, что такой запискѣ не было. Я помогу ихъ памяти—въ этой запискѣ были изложены четыре требования, „предъявленныхъ забастовщиками“. Мною допущена лишь одна неѣрность—я написалъ, что это анонимное заявленіе брошено въ корзину, а между тѣмъ оно пребываетъ въ дѣлу и, по всейѣроятности, можетъ быть обозрѣваемо въ дѣлахъ управы. Это со стороны моихъ оппонентовъ фактическая неѣрность, которую они допустили можетъ быть, повѣривъ моему голословному заявлѣнію, будто этотъ документъ выброшенъ въ корзину и такимъ образомъ пересталъ существовать.

Авторы опроверженія утверждаютъ, что забастовщики сами просили расчета, но имъ его не дали и коварный д-р Стрѣльцовъ, сказавъ, чтоѣдетъ за деньгами для расчета, побѣжалъ за стражниками, которыхъ и привезъ. Мы

## Историческая свѣдѣнія о добываніи нефти въ Печорскомъ краѣ.

Въ виду большого интереса къ изысканіямъ нефти въ Вологодской губерніи и южной части Печорского уѣзда, на которыхъ обращено, наконецъ, должное вниманіе, не лишнимъ будетъ ознакомиться съ тѣмъ историческимъ материаломъ по этому вопросу, который до настоящаго времени далеко еще не исчерпанъ.

Витсень, въ первомъ изданіи своего сочиненія „Сѣверная и Восточная Татарія“, вышедшемъ въ Амстердамѣ въ 1692 г., говоритъ: „Рѣка Ухта отстоитъ отъ Печоры на одинъ сутки; на этой рѣкѣ, въ разстояніи 1½ мили отъ волоки, есть мелкое мѣсто, где изъ воды выѣлѣяется жиръ, представляющій черную нефть; здесь то и находятся доманики, который горитъ наподобіе свѣчи, издавая отъ себя черный свѣтъ“.

Въ дневныхъ запискахъ академика Ивана Лепехина о его путешествіи по Архангельской губерніи въ 1772 году, упоминается: „Въ половинѣ нынѣшняго вѣка, гражданинъ Архангелогородскаго посада Федоръ Савельевъ сынъ Прайдуна, от-

крытель серебряной руды на Медвѣжьемъ бѣломъ морѣ островъ, сыпалъ нефть на Печорѣ; производилъ симъ землянью масломъ торгъ и напослѣдовъ здумалъ лечить сею нефтью всякихъ болѣзни разнаго чина людей, въ Москвѣ. По сей причинѣ главная медицинская канцелярія приносila на него жалобу въ Правительствующемъ Сенатѣ. Сенатъ запретилъ печатнымъ указомъ разосланнмъ во всѣ города, производить болѣе въ дѣйствіе сию новую, неизысканную площаднаго лѣкаря, врачебную практику“.

Разработка нефти на Ухтѣ, начатая

еще въ первой половинѣ XVIII вѣка, по свидѣтельству Козьмы Молчанова, составившаго описание Архангельской губерніи въ 1813 году, очевидно къ этому времени совсѣмъ прекратилась. По его словамъ: „Въ окрестностяхъ Ижмы на рѣкѣ Ухтѣ, впадающей въ Ижму, разстояніемъ отъ Имѣлійской слободки на 300 верстъ, былъ нефтяной заводъ, который состоялъ изъ слѣдующаго строенія: надъ самымъ нефтянымъ ключомъ, на срединѣ бѣющимъ, построснѣ былъ четвероугольный срубъ вышиною въ 13 рядовъ, изъ коихъ шесть были загружены на дно, а прочие находились на поверхности земли. Внутри сруба поставленъ былъ узкономный дщанъ, который истекающую изъ воды нефть впускалъ въ себя отверстіемъ два; отъ быстrotекущей воды защищалъ его поставленный съ одной стороны водорѣзъ. Отъ сего строенія теперь никакихъ почти остатковъ нѣтъ, одна только нефть, плавающая по водѣ наподобіе смолы, оставилъ память оноаго“. Кому принадлежалъ этотъ заводъ, К. Молчановъ однако не упоминаетъ.

Изъ архивныхъ дѣлъ, хранящихся при Архангельскомъ Губернскомъ Правлѣніи,

оказалось возможнымъ извлечь болѣе точныя свѣдѣнія о разработкѣ нефти на Ухтѣ и ея притокахъ въ XVIII вѣкѣ. Въ 1746 г. при рѣкѣ Ухтѣ существовалъ уже нефтяной заводъ Федора Прайдуна; нефть добывалась имъ очевидно не для медицинскихъ надобностей, о чемъ говорить академикъ Лепехинъ, но имѣла уже и тогда большой сбытъ въ общихъ столицахъ и за границу, на что указываетъ определеніе губернатора Новаго-Усолья, Раттова и Соболева, по теченію рѣчки Першай, въ разстояніи прѣмѣро 200 верстъ отъ завода Баженова на рѣкѣ Ухтѣ. Правдивые ниже указы извлеченные изъ архивныхъ дѣлъ, печатаются съ сохраненiemъ ореографіи подлинниковъ.

1. Указъ Ея Императорскаго Величества Самодержицы Всероссийской изъ Государственной коллеги въ архангельскую губернскую канцелярію. Сего декабря 14 дnia 1752 году поданнымъ въ бергъ коллеги архангелогородецъ рудоискатель нефтаной заводчихъ Федоръ Прайдуновъ доношениемъ объявилъ: По си-де имѧнного блаъженнѣи и вѣчной

хангалогородской губернскай канцелярии. Сего Декабря 14 дnia по указу Ея Императорскаго Величества и по опредѣленію бергъ коллеги вѣльно: по партекуларнѣи Московской губерніи Тульскіе Алексинскіе и другихъ городовъ доказанные и минеральные заводы для запи-санія съ предѣломъ будущаго 1748 году дѣйствія и остановокъ, купить книги отъ расходу бергъ коллеги, а по покупке запи-шуря и запечатавъ коллекцію пе-чатью заводчикамъ, которые имѣются въ Москвѣ роздать съ расписками, а авторы въ Москвѣ неимѣются во ономъ раз-златы при указахъ чрезъ тѣ провинціи въ коихъ заводы находятся; того ради, на состоящей во оной губерніи въ Пусто-озерскомъ уѣздѣ при рѣкѣ Ухтѣ заводчик Федоръ Прайдуновъ нефтаной заводъ при семъ указѣ послана одна книга при указѣ же въ пакѣтѣ, которую книгу по полу-ченіи Архангелогородской губернскай канцеляріи отдать ему Прайдунову въ самой крайнѣй скорости съ распискою, и о полученіи сего указа и по отдаче кни-ги въ немѣдленномъ времени въ бергъ коллеги оной канцеляріи репортовать, и Архангелогородской губернскай канцеля-рии. 2. Указъ Ея Императорскаго Величества Самодержицы Всероссийской изъ Го-сударственной бергъ коллеги въ архан-гельскую губернскую канцелярію. Сего декабря 31 дnia 1747 году № 1635-й. (Изъ книги ука-зовъ за явварскую третью 1748 г. ряд. № 34.)

2. Указъ Ея Императорскаго Величества Самодержицы Всероссийской изъ Го-сударственной бергъ коллеги въ архан-гельскую губернскую канцелярію. Сего декабря 14 дnia 1752 году поданнымъ въ бергъ коллеги архангелогородецъ рудо-искатель нефтаной заводчихъ Федоръ Прайдуновъ доношениемъ объявилъ: По си-де имѧнного блаъженнѣи и вѣчной

навели по этому пункту точнейшую справку и сказали категорически заявлено, что 1) др. Стрельцовъ никакихъ стражниковъ не вызывалъ, а вызывалъ ихъ исправникъ, к которому обратилась за содействиемъ урада; 2) что забастовщики предлагали расчетъ и пожалъ для этого деньги или наличко, но забастовщики отказались от немедленного получения расчета.

Что касается слуховъ о предполагавшемся забастовщиками освобождении сущимъ, то конечно, я не знаю, вѣдь именно этотъ слухъ былъ пущенъ, но онъ могъ быть полезенъ забастовщикамъ, ибо способенъ былъ аугурять большинскую администрацию и заставить ее пойти на уступки.

Въ своемъ опроверженіи б. служащіе сами писали, что „подобная мысль (освободить помѣщиковъ) не можетъ прийти въ голову нормальному человеку, разъягъ только психически болезному, напуганному окрикомъ «ра Стрельцова». Но вѣдь они сами себя признаютъ напуганными окриками г. Стрельцова (примѣръ Сайкиной), а поведѣніе во время забастовки ясно доказали свою ненормальность, почему и слухъ об освобождении ими психическихъ больныхъ является оправдываемымъ даже съ ихъ собственной точки зрения.

Въ концѣ опроверженія находимъ чисто митинговую фразу, отъ которой вѣдь бѣжали для забастовщиковъ временами 1905 года: данная забастовка началась не потому, что охота была бастовать, а потому что есть условій, толкающихъ рабочий классъ на забастовку". Тѣмъ не менѣе забастовщики не хотѣли объяснить эти условія члену управы г. Дерабичеву, какъ навѣрно не захотѣть и мнѣ объяснить, кто продиктовалъ ихъ опроверженіе, а въ частности широкую фразу объ „условіяхъ, толкающихъ" и т. д.

Наконецъ, два слова о ключахъ. Въпреки утвержденію авторовъ записки, что ключи были сданы д-ру Стрельцову по его требованію, я знаю это представителемъ администраціи и полиціи, что ключи сдавались уже въ присутствіи исаравника А. И. Алексина очень издалго до ареста забастовщиковъ.

Не понимаю цѣли и смысла приславшаго опроверженіе. Дѣйствительные, заулисные авторы его только ввели въ заблужденіе служителей, подъ ними подписав-

славы достойные памяти Государыни Императрицы Анны Иоанновны за подписаніемъ собственныхъ руки данному ему съ товарищи 1733 году марта 15 дня узаку 10-мъ пунктомъ повелѣнію вышнимъ и подчиненнымъ управителемъ и каждому до кого сіе касатися будеть Всемилостивѣйший повелѣваетъ ихъ охранять и въ потребномъ случаѣ чинить надлежащее призѣрѣніе повелѣваетъ непремѣнно, о чёмъ въ томъ указѣ пространно изображено. А имѣть де намѣреніе жена его Федосья Серебряева дочь съ дѣтьми своими съ дочерьми Анисьей, Марией, Матрениой по обѣщанію ѻхать въ Москву и ради свиданія съ ними, а для проѣзду отъ Архангельскаго города на шлюпкѣ взять неотложнаго и просили дабы для проѣзду отъ показаннаго Архангельскаго города до Москвы женѣ ево съ дѣтьми для пересылки къ нимъ дать ему пашпорть. А по справѣ въ бергъ коллегіи означенной Прадуновъ содерхится въ бергъ коллегіи въ неплатежѣ съ добытой имъ въ 751-мъ году нефти досятинныхъ денегъ тридцати пяти рублей двадцати трехъ копѣекъ и сего же декабря 23 дня по указу Ея Императорскаго Величества въ бергъ коллегіи опредѣлено: въ архангелогородскую губернскую канцелярію послать указъ и велѣть для проѣзду отъ города Архангельскаго означенной женѣ ево съ дѣтьми въ Москву ко оному мужу ее для свиданія дать изъ оной губернскій канцеляріи пашпорть въ которомъ написать чтобы оная по прѣздѣ въ Москву тотъ пашпорть объявила въ бергъ коллегіи: и архангелогородской губернскій канцеляріи учинить о томъ по сему Ея Императорскаго Величества указу. Декабря 23 дня 1752 году № 1993-й (Изъ книги указовъ за январскую треть 1753 г. рад. № 10). (Прод. слѣд.).

шихся, не объяснивъ, что въ „Русскомъ Сбѣрѣ" забастовка описана очевидно не по слухамъ, а на основаніи точныхъ данныхъ, и потому безполезно выступать противъ документовъ съ голословными отрицаніями; что въ опроверженіяхъ нельзя помышлять изъ дворцовыхъ дворниковъ Федора Андреева, не особенно давно поступившаго во дворецъ, часто посѣщавшаго безъ на добности внутренніе апартаменты и уже собиравшагося въ отпускъ въ деревню. Уильямъ однако прямыхъ не было и за Андреевымъ только наблюдали. На этихъ днѣхъ Андреевъ съ утра вышелъ со двора, при немъ былъ объемистый свертокъ. Вахтеръ сообщилъ объ исчезновеніи Андреева стоявшему на посту городовому. Часа черезъ два дворникъ возвратился съ корзиной въ рукахъ. Городовой немедленно задержалъ Андреева и обыскалъ. Въ корзинѣ оказались новыя вещи изъ платья, купленныя на рынке, при дальнѣйшемъ обыскѣ за рубахой былъ найденъ серебряный кинжалъ. Задержанный съ почтительностью, дворникъ тутъ же признался въ совершеніи кражи. При обыскѣ въ комнатѣ Андреева въ кладовушкѣ оказалось нѣсколько предметовъ изъ похищенного оружія. Что касается часовъ, то они были проданы воромъ всего за 40 руб. Кинжалъ же скучники приобрѣсть побоялись и онъ остался на рукахъ у дворника. Часы полиціи удалось разыскать и возвратить во дворецъ, нѣкоторыя же вещи остались пока неразысканными.

Со словъ прѣѣхавшаго изъ Японіи одного нашего соотечественника, „Свѣтъ" сообщаєтъ о слѣдующей драмѣ, разыгравшейся недавно въ казармахъ Іокагамы: „Одинъ солдатъ обвинилъ товарища въ томъ, что тотъ у него укралъ вѣнуюто бездѣлушку. Обокраденный повелъ предполагаемаго вора къ ротному фельдфебелю. Фельдфебель разспросилъ въ чёмъ дѣло, и, убѣдившись въ томъ, что воровство произошло дѣйствительно, вынулъ револьверъ, застрѣлилъ обоихъ солдатъ, а по томъ застрѣлился самъ.

Эта дикая въ первый взглядъ исторія не удивила рѣшительно никого, и японскій офицеръ, у которого нашъ соотечественникъ спросилъ объясненія, отвѣтилъ такъ:

— О, это совершенно понятно. Вора фельдфебель застрѣлилъ потому, что онъ спозорилъ полкъ. Обокраденаго затѣмъ, чтобы не рассказывать о потерѣ, а самъ застрѣлился потому, что считалъ себя обезъщеннымъ. У него въ ротѣ произошло воровство, и ему стыдно было показаться на глаза начальству.

По этому поводу „Свѣтъ" замѣчаетъ: „Убийство и самоубийство не есть, конечно, что-либо такое, чѣмъ было бы можно восторгаться, но что поражаетъ въ этомъ факѣ—такъ это фанатическая горячее отношение къ чести своей военной части, къ чести арміи.

Солдатъ, объединяющій себя съ арміей, отдающій всѣго себѣ, готовый умереть за ея честь и чистоту, непобѣдимъ. Это и есть тотъ духъ арміи, который дѣлаетъ ее грозной и страшной".

#### Къ засилію поляковъ въ вѣдомствѣ путей сообщенія.

Въ передовой статьѣ № 144 „Русскаго Знамени" было выражено негодованіе противъ засилія въ вѣдомствѣ путей сообщенія инженеровъ поляковъ надъ русскими инженерами. Какъ бы въ подтверждѣніе сего въ тотъ же день было опубликовано, что начальниками партій по изысканіямъ на Амурской желѣзной дорогѣ назначены слѣдующіе инженеры: гг. Голембовскій, Саханскій, Подруцкій и Ольшевскій. Кто же можетъ сомнѣваться въ томъ, что всѣ перечисленные инженеры поляки. Очевидно, въ помощь себѣ они возьмутъ тоже поляковъ инженеровъ, поляковъ техниковъ и поляковъ рабочихъ, а изъ русскихъ только тѣхъ, кто въ угоду имъ поетъ съ ними въ унисонъ и, стоя въ рядахъ кадетской партіи, разрушаетъ свое отечество во славу Польши. На мѣсто управляющаго Петербургскою сѣтью Московско-Виндаво-техника дѣлъ...

Рыбинской желѣзной дороги назначень инженеръ Святыцій, тоже полякъ. Несужели за это предпочтение поляковъ передъ русскими Россія должна сказать спасибо министру путей сообщенія генералу Шауфусу? Русский же инженеръ г. Дмитриашко увольняется отъ должности начальника управления по сооруженію желѣзныхъ дорогъ, но преемникомъ его будетъ не еврей Вурцель, но другое лицо, тоже, видимо, изъ евреевъ или поляковъ. Инженеръ же Вурцель назначенъ строителемъ Сѣверо-Донецкой желѣзной дороги вместо ранѣе назначеннаго поляка Савицкаго. Какъ хорошо строить евреи, можно увидѣться изъ недавней катастрофы въ Петербургѣ, когда рухнуло четырехэтажное возводившееся инженерами евреями зданіе только потому, что они въ погонѣ за заживо клали меньше цемента, чѣмъ это требуется техникой.

По справедливости, очевидно, министерство путей сообщенія называютъ еврейско-польскимъ вѣдомствомъ. („Рус. Знам."),

РИГА. На внесенный въ Думу фракціей вѣдомствъ запросъ о дѣятельности полиціи и войскъ въ Балтійскомъ краѣ, мирные жители печатаютъ сегодня въ латышской газетѣ „Rigas Avizes" въ свою очередь тоже запросъ лѣвыми интерпелляциями, отчего они не составлять перечня подвиговъ соціал-демократовъ въ краѣ, то же время, отчего не огласятъ, какъ тридцати драгунамъ въ Такумѣ соціалисты отрѣзали уши и носы, какъ убивали и подвергали жестокимъ мукамъ заподозрившихъ въ несочувствіи освободительному разбоя, какъ жгли, грабили и вымогали. Мирные жители, напоминая соціальную живодерамъ факты, какъ они вырывали груди у женщинъ и какъ по сю пору въ своихъ тайныхъ листкахъ печатаются списки лицъ, подлежащихъ умерщвленію, покорнѣшее просить обратить вниманіе на ихъ запросъ. (Нов. Вр.)

Катастрофа на Рыковскихъ конкахъ обратила на себя вниманіе всей печати. Причины взрыва варьируются на разные лады.

Харькъ. Вѣдъ обрушивается на бѣзънѣсть нашихъ рабочихъ въ смыслѣ превозмѣнія отношения ко всякимъ предупредительнымъ правиламъ, находя, что въ огромномъ большинствѣ случаевъ подобный несчастія происходятъ отъ легкомысленного или неосторожнаго обращенія съ огнемъ: закуривается папироса, открывается предохранительная лампочка, зажигается спичка, чтобы посыпать въ темномъ угольку, или вообще не соблюдаются какое-либо правило производствъ работы въ шахтахъ.

Настъ губить отсутствіе дисциплины и плохо развитое сознаніе, что правила создаются для того, чтобы ихъ соблюдать, а не для теоретического созерцанія. Это страшный недостатокъ нашей жизни, губящій возможность улучшений во всѣхъ отрасляхъ дѣятельности. При сравненіи западно-европейской жизни съ нашою эта черта бросается въ глаза каждому, въ мелочахъ, какъ и въ большихъ вещахъ.

Возьметъ ли русскій перевозчикъ на себя обязанность доставить куда-нибудь товаръ, онъ не обойдется безъ того, чтобы не поломать чего-нибудь, разбить, зацарапать или перекинуть. Если онъ войдетъ въ вагонъ, по удобству не имѣющій себѣ, можетъ быть, равнаго на Западѣ, онъ не выйдетъ изъ него не измазавъ его, не оплевавъ, не опаривавъ или не разбивъ чего-нибудь. Поступивъ на фабрику, онъ постарається распределить свое время между разговорами, куреніемъ и трудомъ такъ, что изъ 10 часовъ номинальныхъ на долю работы придется, можетъ быть, только половина или немного больше. Въ театрѣ онъ не можетъ соблюсти элементарныхъ правилъ тишины и порядка. По улицѣ еще мальчикомъ онъ не могъ пройти, не швырнувъ камня на попавшую ему крышу или не подбивъ ноги у вышедшій изъ-за воротъ куряни. Въ семье онъ не привыкъ къ порядку. При совместной дѣятельности не учился подчиняться требованиямъ законности, уваженію къ власти, приличия и терпимости.

Небрежность во всемъ и отсутствие строгости къ самому себѣ и другимъ—великое несчастье нашихъ нравовъ. Никакіе политическіе режимы и никакой надзоръ за администрацией не поможетъ, если мы съ дѣствомъ не привыкнемъ контролировать самихъ себя и уважать правила тѣмъ или инымъ путемъ установленныя для совмѣстной дѣятельности на фабрикѣ ли, въ полѣ, или въ шахтѣ.

Почти то же самое высказываетъ и «Нов. Вр.» Старые рабочіе, которыхъ обыкновенно около 30 проц., знаютъ, что неисполнение правилъ предосторожности на счетъ взрывовъ прежде всего отразится на каждомъ изъ нихъ. Но другое дѣло—пришли рабочіе.

Несколько разъ ему благополучно сходилося рука и куреніе, и открытие лампочки, чтобы свѣтѣльѣ было работать, и собственноручное исправление ея... Обыкновено что находить около погибшихъ? Спички, раскрытыя лампочки, педокуренныя папиросы. Бываетъ, что рабочій, какъ дитя съ куклой, начинаетъ ковырять гвоздемъ сѣтку лампочки, — она двойная, чтобы полюбопытствовать, что скрывается за нею и, конечно, воздухъ съ такой лампочкой приходитъ въ соприкосновеніе — и тогда всегда возможенъ взрывъ. Вотъ отсюда и многія несчастія!..

Причина взрыва, вѣроятно, выдѣленіе рудничного газа въ высшемъ противѣ нормы количества, и это техническая особенность, неизбѣжная при добывѣ угля. Возможно, что шахты плохо вентилировались, что поверхности осматривали рабочихъ при спускѣ ихъ въ шахту что въ шахтѣ, вообще, было много газа, и администрація не приняла мѣръ къ усиленной вытяжкѣ и чрезвычайной осмотрительности рабочихъ, не предупреждала ихъ въ данномъ случаѣ объ этомъ; возможно, что и лампочки углекоповъ были плохо завинчены или вообще были испорчены и это можно узнать по тѣмъ лампочкамъ, которыя находятся при погибшихъ. Такимъ образомъ, конечно, можно почти объективно изслѣдовывать, что именно вызвало взрывъ: легкомысліе неувѣдѣннаго рабочаго, его россійское «авось» и «небось», или же преступная небрежность рудничной администраціи.

#### Изъ записной книжки хроника.

Существуетъ ли „теперешнее молодое поколѣніе“? Можно ли подмѣтить въ немъ что нибудь характерное, какую нибудь общую черту, общее настроение? Если обратиться къ фактамъ, то рѣшительно придешь въ тупикъ и спросишь себя: на одной мы планѣ живемъ или сразу на нѣсколькихъ? Съ одной стороны какъ будто примѣры благороднаго порыва, самопожертвованія, съ другой—поведеніе, предусмотрѣнное мировымъ уставомъ и военно-полевыми судами. Въ одномъ случаѣ вы видите цѣлыя сотни юношей-студентовъ, обуреваемыхъ жаждой учиться и только учиться,—въ другомъ вы можете присутствовать при пьяной дракѣ въ публичномъ мѣстѣ въ родѣ той, какую недавно учили петербургскіе студенты въ какомъ-то загородномъ саду. И прискорбѣе всего, что не одни студенты имѣютъ въ своей средѣ печальные отбросы. Изъ разныхъ мѣстъ идутъ нехорошія вѣсти вообще объ учащейся молодежи.

Какой-то орловскій обыватель горько жалуется, что въ мѣстный ботаническій садъ—единственное мѣсто для гулянья—просто заглянуть невозможно. Для интеллигентной публики ботаническій садъ становится недоступнымъ вслѣдствіе тѣхъ сценъ какія тамъ совершаются. Въ садѣ собираются воспитанники учебныхъ заведений и устраиваютъ попойки. На дняхъ нѣсколько воспитанниковъ подростковъ напились пьяными. Одинъ напился до безчувствія. Товарищи подхватили его и поволокли въ истерзанномъ видѣ къ рѣкѣ, где стали обливать его водой—и все это при публикѣ, au plein jour.

Нѣчто подобное же намъ рассказывалъ знакомый сабирякъ, прѣхавший изъ Томска. Университетъ тамъ существуетъ не

Богъ вѣсть какъ давно, а студенты отличаются чисто дерптскими нравами.

И такъ, всюду, гдѣ есть разсадники просвѣщенія! Удивительное дѣло: со временемъ пресловутаго „освободительного движенья“ на нашихъ глазахъ жизнь стала давать богатый урожай молодыхъ людей безъ жажды и чутья добра и истины.

Политика и ничего недѣланіе, кутежи и развратъ, жизнь на чужой счетъ и добываніе средствъ предсудительными путями—вотъ тотъ заколдованный кругъ, въ которомъ вертятся всѣ интересы значительной части современной молодежи. Романовскіе увлеченья современного молодого человѣка сильно привлекаютъ грязью и пошлостью: онъ привуждается свою любовницу пить стаканами коньяка, обращается съ нею, какъ самое грубое животное, и, наконецъ, требуетъ отъ нея, чтобы она плясала кѣкъ-уокъ вмѣстѣ съ приглашенными имъ на „аѳинской вечерѣ“ дѣвицами легкаго поведенія.

Эти чудовищныя подробности modus vivendi нынѣшняго студента выяснились изъ недавно разбирающагося процесса въ Казани.

Тамъ судили и осудили бывшаго студента К—аго за мошенничество и шантажъ! Мошенничество было особаго sorta, соединенное съ почтеннымъ промысломъ содерянца. Разные бываютъ и содерянцы. Одни падаютъ сознательно и хладнокровно; другіе—задѣнившись, прокутившись, въ поддаваясь соблазну легкаго заработка, не безъ колебаній и терзаній. Въ судѣ послѣднихъ лежитъ не мало драматического, иногда трагического; это все-таки люди, и иногда очень жалкіе и несчастные. Альфонсы хладнокровныя просто на просто выводятъ себѣ на продажу, какъ хорошую лошадь. Терзающійся содерянецъ не выпрашивается, не вымогаетъ; если онъ беретъ деньги, то подъ видомъ займа, иногда навязываемаго. Хладнокровный альфонсъ обдираетъ свою содерянницу какъ линку и всѣми способами, пуская въ ходъ поцѣлуи, юбочки, възбужденіе ревности, а то и просто шантажъ. Студентъ К—ий принадлежалъ къ числу хладнокровныхъ; путемъ шантажа онъ разорилъ женщину, бывшую съ нимъ въ связи, за что и былъ судимъ.

Альфонсы всегда были на свѣтѣ, и въ томъ, что появился еще одинъ, новый видъ студента К—аго, ничего удивительного неѣтъ.

Удивительно и прискорбно то, что въ послѣднее время этимъ промысломъ начинаютъ заниматься образованнѣе, развитыя, какъ выражались въ старѣ, молодые люди.

Прежде образованная молодежь стремилась къ общественной дѣятельности, къ высокимъ подвигамъ, къ идеальнымъ стремленіямъ, къ благороднымъ страданіямъ. Теперь на умѣ большинства одни наслажденія, даровыя, купленныя хотя бы и нечистой цѣнѣ. Такой ужъ духъ времени завелся и вѣстѣ по всему широкому лицу земли русской.

И такъ невѣдѣчество и нахальство, развратъ и пьянство, заботы о карьерѣ и сплошное бездѣліе, занятія „политикой“ и альфонсизмъ—вотъ „особы примѣты“ юношеской послѣдней формациіи, этихъ молодыхъ людей „подлѣшаго гатунку“, какъ выражаются полаки. Съ одной стороны безпринципное и безшабашное прожиганіе жизни, стремленіе забыться въ эфемерныхъ и преходящихъ чувственныхъ наслажденіяхъ; съ другой—отсутствіе всяко го идеального подъема духа, разумной, благой цѣли, полная пустота жизни, пессимистическое пытіе, сознаніе полнаго безсилія, отвращеніе отъ жизни и наклонность къ самоубійству.

Да, есть отъ чего въ отчаяніе прийти. Въ утѣшениѣ я только долженъ сказать, что все это „измѣльчаніе“ и „вырождѣніе“ нашей молодежи явилось естественнымъ слѣдствіемъ „освободительного движенья“ и того революціоннаго психоза, какимъ охвачено было наше общество съ момента появленія у насъ княжеской „весны“. Намъ приходится теперьоживать то, что мы раньше посѣяли...

(В. Ж.)

## ХРОНИКА.

\* \* \* Среди массы пищихъ, десятками посыпающихъ каждый день дома обывателей, есть не мало такихъ, которые избрали нищенство своимъ ремесломъ, какъ болѣе легкое изъ всѣхъ ремеселъ. Одни собираютъ „на погорѣлое“, другие ссылаются на невозможность найти работу, иные не способны къ работѣ вслѣдствіе какъ лабо болѣзни (хотя на видъ совершенно здоровы) и т. д. Есть оказывается еще и такие, которые посыпаютъ дома простыхъ обывателей берутся за подачу милости и научить ихъ заговору, зная который можно быть увереннымъ въ томъ, что куда-бы ни обратился съ просьбой, въ судѣ, или къ должностному или частному лицу, вездѣ получишь полное удовлетвореніе своей просьбы. Для этого слѣдуетъ по приходѣ къ кому-либо съ просьбой проговорить 14 разъ слѣдующій заговоръ: „Помяни, Господи, Адама и Еву, батюшковы очи, матушкио сердце. И вы мои овцы, я вашъ волкъ. Я васъ сѣмъ. И помяни, Господи, царя Давида и кротость его. И такому человѣку, къ кому я пришелъ и ему противъ меня не сказать и не выговорить, что я скажу.—Послѣ этого нужно три раза проговорить: „Всѣ зѣлья овечки, только я одинъ волчокъ. Скокъ волчокъ въ овечье стадо“.—И нужно сказать, что находятся еще и теперь люди, которые вѣрить въ силу этихъ заговоровъ.

## ПРОИСШЕСТВІЯ.

Въ ночь на 30 июня арестантъ Вологодской губернскій тюрьмы пытались совершить массовый побѣгъ. Выпиливъ рѣшотку, они стали спускаться внизъ по связаннымъ простынямъ, а затѣмъ, какъ говорятъ, при помощи связанныхъ полотенецъ перелезали черезъ заборъ. Четыремъ удалось такимъ образомъ перелезть черезъ стѣну и скрыться, двое были задержаны и сняты съ забора и третій задержанъ въ то время, когда вылезалъ изъ окна. Такимъ образомъ попытка къ побѣгу другихъ арестантовъ была предупреждена. Вѣжавшие—матросы.

\* \* \* 1 июля въ 2 часа дня всыхнула пожаръ во дворѣ дома Гефле въ Свѣтловскомъ переулкѣ. Загорѣлись два сарайчика съ дровами. Пожаръ былъ замѣченъ во время и быстро прекращенъ безъ употребленія пожарныхъ машинъ.

Какъ всегда на пожаръ собралась масса публики. По окончаніи пожара новый

брандмейстеръ Мокроусовъ показалъ публике поворотливость и солдатскую выпрямку своей команды. По вѣмѣдѣ „спѣшиться“ сползли съ телѣгъ человѣки въ семь молодцовъ и выстроились передъ начальникомъ. „Пересчитайесь по номерамъ“.—Первый, второй, третій, четвертый... Потоптались, поползли, какъ какъ пересчитались. „Рядъ вѣдѣтъ! Всѣ разомъ шагнули назадъ, въ ту сторону и смыкались. Брандмейстеръ пришелъ разставить всѣхъ по своимъ мѣстамъ. „Поворотъ направо!“ Сѣвали. „Шагомъ маршъ!“ И пошли шагами кому какъ нравится, переваливаясь съ боку на бокъ на манеръ мыши—топыги.

\* \* \* 30 июня днемъ въ Благовѣщенской ул., извѣстный воръ Константина Даниловъ снялъ со спящаго кр-на Ивана Кручинина сапоги срощіе 4 руб., но былъ съ сапогами задержанъ и при допросѣ объяснилъ, что не помнитъ, какъ къ нему попали сапоги, такъ какъ былъ сильно пьянъ.

\* \* \* 29 июня кр-нъ Михаилъ Панаевъ заявилъ полиціи, что ночью онъ спалъ пьяный на Золотушной набережной и кто-то похитилъ у него сапоги, и фуражку и солдатскій увольнительный билетъ, выданный изъ 104 пѣ. Устюжского полка.

\* \* \* 29 июня кр-нъ Петръ Шишкінъ заявилъ полиціи, что въ него похищены вещи въ мѣшкѣ, въ сумму 4 руб., оставленнаго имъ на берегу реки Золотухи, пока онъ ходилъ давать посуду въ винную лавку.

\* \* \* 30 июня въ пивной лавкѣ въ домѣ Рягова, на Обуховской ул., кр-нъ Евгений Хрусталевъ, Михаилъ Детлевъ и Константина Кулачовъ, будучи пьяными, затѣяли ссору и драку, за что привлечены къ ответственности.

**РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ**

по мѣстному времени

пасс. почт. 4 скорый
Отходъ Ярославль 1 ч. 27 м. дн. 5 ч. 50 м. ут.
„ „ Петербургъ 5.55 д. 5.45 ут. 4.55*) дн.
„ „ Архангельскъ — 7.5. в. 10 —
Бѣлки . 12.56 дн. 8.5. в. 12.41**) чн.
Прил. изъ Ярославль . 5.5. м. ут. 4.36. м. дн. —
„ „ Петербургъ 11.10. ут. 6.15. д. 12.16**) чн.
„ „ Архангельскъ — 4.45 ут.
Бѣлки . 3.40 дн. 4.50 ут. 4.31*) дн.

Мѣстное время въ 40 минутъ впереди Петербургскаго

\*) по Вторникамъ.

\*\*) „ Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

**ВНОВЬ ОТКРЫТЫЙ МАГАЗИНЪ  
МѢХОВЫХЪ И СУКОННЫХЪ ТОВАРОВЪ  
МУЖСКОГО И ДАМСКАГО ГОТОВАГО ПЛАТЬЯ  
СЕМЕНА ГРИГОРЬЕВИЧА БЕРСЕНЕВА.  
ВОЛОГДА, д. Пермякова, рядомъ съ ярмарочнымъ ДОМОМЪ.  
ПОЛУЧЕНЫ СЕЗОННЫЕ НОВОСТИ  
МУЖСКИХЪ И ДАМСКИХЪ ВЕРХНИХЪ  
НАРЯДОВЪ.  
Пальто, саки, манто, накидки, каррики, изъ различныхъ шелковыхъ, шерстяныхъ, суконныхъ, и дублированныхъ пепромокаемыхъ (прорезиненныхъ) матерій лучшихъ заграниценныхъ моделей.  
Мужские пиджачные костюмы отъ 7 руб. и дороже.  
Шримъ заказовъ на гражданское и всѣхъ вѣдомствъ форменное платье.  
Цѣны безъ запроса.**